Урок - усний журнал
Тема : Лісостеп України . Географічне положення , межі, природні умови.
 Мета : сформувати в учнів систему знань про природну зону лісостепу, особливості природних умов зони ; виховувати дбайливе ставлення до природи шляхом вивчення природно - охоронних об'єктів лісостепу з використанням міжпредметних зв'язків.
Обладнання : фізична карта України, атласи, карта "Ландшафти України".
Хід уроку
I.
Актуалізація опорних знань учнів
Бесіда
· Які природні зони ми вже вивчили ?
· Що таке природна зона ?
· Яку площу займає зона мішаних лісів ?
· Які особливості цієї зони ?
· На які фізико-географічні одиниці поділяється вона ?
II.
Мотивація навчальної та пізнавальної діяльності учнів
Учитель . Отже , ми познайомилися з зоною мішаних лісів , яка характерна для території України , але ви знаєте що наша країна розташована в трьох природних зонах . Сьогодні ми ознайомимося з природною зоною лісостепу. Ця природна зона за її особливостями нам найближча, тому що територія нашого села знаходиться в її межах . Ми любимо свою Батьківщину , а це означає - маємо знати її. Наша зона чудова в будь яку пору року .
Тихесенько вітер віє,
Степи , лани мріють .
Між ярами над ставами
Верби зеленіють.
Сади рясні похилились,
Тополі по волі
Стоять собі, мов сторожа,
Розмовляють з полем.
І все-то те, вся країна
Повита красою,
Зеленіє, вмивається
Дрібною росою...
-
Хто написав ці рядки ?
III.
Вивчення нового матеріалу .
Учитель   Сьогоднішній урок ми проведемо у формі усного журналу "Лісостеп України".
Ви вже знаєте , що характерною рисою цієї зони є поєднання особливостей двох сусідніх зон - мішаних лісів і лісостепу . Про те , як це поєднання відбувається , у чому себе виявляє , ви дізнаєтеся на сьогоднішньому уроці.
Відкриваємо 1 сторінку нашого журналу . " Географічне положення лісостепової зони "
Завдання . За допомогою карти атласу визначте положення зони лісостепу . ( Учні визначають, що зона розташована в центральній частині України і займає 35 % загальної площі території держави, простягаючись із північного заходу на північний схід .)
- Яка ж площа зони лісостепу?
603700км -100%;
X - 34%;
X - 603700 км * 34% /100%=205258 кв. км .
- Визначте області, території яких повністю ( або частково ) розташовані в межах лісостепу ( Черкаська, Кіровоградська, Тернопільська, Хмельницька, Вінницька, Полтавська .ю Сумська.)
· Визначте крайню північну і південну межу лісостепової зони .

· Визначте , яка довжина зони із заходу на схід .(1100 км)
( Один із учнів докладно характеризує географічне положення зони . ) Учитель. Через те , що лісостеп поєднує в собі ландшафти двох сусідніх природних зон , на його півночі переважають лісові ландшафти . Ліси займають 11% площі зони , степи - 89% . 

Для того щоб з'ясувати , які чинники впливають на формування ландшафтів лісостепу , переходимо до 2 сторінки журналу " Рельєф та корисні копалини ", яку підготувала група геоморфологів .Надаємо їм слово .

1-й геоморфолог. Зона лісостепу розташована в межах таких тектонічних структур : Галицько-Волинська западина, Український щит, Дніпровсько-Донецька западина . Тому рельєф зони представлений чергуванням низовин із височинами при переважанні останніх . Це височини : Придніпровська . Подільська, Волинська, а лівобережну частину займає Придніпровська низовина.
2-й геоморфолог . У зв'язку з такою тектонічною будовою на території зони є як магматичні ,так і осадові корисні копалини . Зона лісостепу багата на родовища таких корисних копалин : кам'яне вугілля (Львівсько-Волинський , Дніпровський басейни); залізна руда (Кременчуцький район ); нафта і газ (Дніпровсько-Донецька нафтогазова область ). Є також горючі сланці, мергель , кухонна сіль,, каолін, вогнетривкі глини, мармур, граніт. 

Учитель . На формування зони великий вплив має клімат та внутрішні води, тому перегортаємо 3 сторінку " Клімат і внутрішні води ". Цю сторінку нам підготувала група кліматологів і гідрологів , тому надаємо їм.
1-й учень ( кліматолог). Зона розташована в помірно-континентальному кліматі.
У межах лісостепу деякі кліматичні риси проявляються з північного-заходу на схід і південний схід  так , що середня річна температура повітря у Львові, розміщеному на заході лісостепової зони, становить +7,4 С ; Полтаві +6,8 °С; Харкові +6,7 °С . 

Як бачимо , середня річна температура повітря у східному напрямку поступово знижується. Можна помітити , що є також зміни цього показника між північними і південними частинами зони .

 У східних районах випадає значно менше опадів ( близько 450 мм), ніж у західних (до 750 мм). Річний радіаційний баланс у лісостеповій зоні становить 1800-1850 МДж/м . Коефіцієнт зволоження - від 2,8 (Львів ), 2 (Хмельницький), до 1,4 - 1,2 на півдні.
Учитель . Якщо коефіцієнт зволоження значний ,то, мабуть, тут густа річкова мережа. Чи підтвердять це гідрологи ?

2-й учень ( гідролог). Лісостепову зону перетинають річки басейну Дніпра, Сіверського Дінця , Південного і Західного Бугу, Дністра. Весняний стік річок досягає 40-60% річного . Переважає снігове і дощове живлення , частка підземних вод незначна (до 10%).
Учитель. У зв'язку з тим , що ці два чинники найбільше впливають на формування ґрунтів , ми повинні з'ясувати, які типи ґрунтів тут утворились і як людина на них впливає. 

Про це нам повідомлять наші ґрунтознавці, які досліджували це питання. Переходимо до 4 сторінки. Ґрунтознавець, (розповідає про ґрунти).
Учитель . Поєднання в лісостепу ознак двох різних природних зон - мішаних лісів і степу - не є простим механічним явищем.

 Лісостеп не просто є "перехідною "зоною , він - унікальний природний комплекс зі своїми особливостями, що не є просто сумішшю ознак сусідніх зон. Як саме відбувається це поєднання , які властивості притаманні саме таким ландшафтам , ми розглянемо, відкривши 5 сторінку нашого журналу " Рослинність і тваринний світ ".

 Цю сторінку нам підготували наші біологи-ландшафтознавці.

1-й біолог. Природна рослинність лісостепу представлена залишками луків, степами, дубовими, дубово - грабовими, на лівобережжі – дубово - кленовими лісами. Середня лісистість становить сьогодні 12,5%, первісних лісів та степів збереглося мало. 

Найпоширенішим деревом є дуб (43% усієї площі лісів ) . Крім нього , поширені граб, бук, сосна, вільха, береза. Великі площі лісостепу зайняті дібровами з багатоярусною структурою: деревний ярус- дуб звичайний, граб звичайний, в 'яз, груша звичайна, клен європейський.
2-й біолог. Тваринний світ лісостепової зони має перехідний змішаний характер, оскільки в ній трапляються представники лісів, степів і водно-болотного середовища. З - поміж земноводних і плазунів водяться: ропуха, деревна жаба, болотна черепаха, вуж:, гадюка звичайна, ящірка. 

Серед лісових птахів - дятел, голуб, зозуля, сова, шуліки чорний і рудий, сокіл-баклан, синиця тощо. 

Степові птахи: куріпка, жайворонок, дрохва.

 Із ссавців у лісостепу поширені: дика свиня, борсук, кажан, ховрах, їжак, полівка, заєць, козуля, лисиця.
Ландшафтознавець (визначає типи ландшафтів, які сформувалися в цій зоні).

Учитель. Загалом природно-географічні умови лісостепу найсприятливіші для життя і діяльності людей.
Природа лісостепу надзвичайно красива. Тому її описували багато поетів, прозаїків і художників. Відкриваємо останню сторінку нашого журналу " Український лісостеп у поезії та малярстві ".
1-й учень. Природа лісостепового краю задаровує. Ось як описав її Тарас Шевченко:
По діброві вітер виє,
Гуляє по полю,
Край дороги гне тополю
До самого долу.
Стан високий, лист широкий
Марно зеленіє.
Кругом поле , як те море
Широке, синіє. 2-й учень. Природу лісостепу описував також Іван Франко.
Розвивайся , лозо,  борза,
Зелена діброво!!
Оживає помертвіла
Природа наново.
Оживає, розвиває
Пути зимовії ж.
Обновлюсь в світі сили
Й свіжі надії.
Зеленійся, рідне поле,
Українська ниво!! 

3-й учень. Крім того , ви знаєте, що Т.Шевченко любив малювати природу нашого Київського краю. Крім Шевченка, багато художників відображали природу нашого краю на своїх полотнах.
III. Підбиття підсумків уроку.
IV. Домашнє завдання.
Вивчити за картами атласу та текстом підручника провінції й охоронні об'єкти лісостепової зони.
